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KLAUSUR STROMUNGSLEHRE
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1) Wie lautet die allgemeine Definition einer Stromlinie? (1P)
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2) Skizzieren Sie an der Positionen 1-4 das Geschwindigkeitsprofil jeweils in einem lokalen
Koordinatensystem (4P).

Wie groB} ist die Wandschubspannung am Abldsepunkt 3 und welches Vorzeichen besitzt Sie
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3) Wie hoch maximal kann man mit einem Strohhalm aus einem Gefdll Wasser saugen? Schitzen Sie ab
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4) Das Kolmogorovsche Langenmass (Einheit m) ist definiert als: 1 = (v®/¢)'/* . v ist die kinematische
Viskositit und € die Dissipationsrate. Leiten Sie diesen Zusammenhang kurz mittels des Buckingham
PI-Theorems her (4P).
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5) Wie verhilt sich der Druck in wandnormaler Richtung in einer laminaren Grenzschicht? (1p)
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6) Skizzieren Sie den Druckverlauf in der Mitte eines Rohres der Lénge L als Funktion der
Stromabkoordinate x. Die Stromung erfolge §lelchmaﬁlg (2P).
== v’tecaéﬂuc G;L,Mrc,_\ Eo CBF\Z«:{&’ { So—sf (Hu/&'f

"a( [ox <D E
W cekdy i

(O_E:Liﬁ;---- B

7) Folgendes Diagramm zeigt den Druckbeiwert einer Zylinderumstromung entlang der Oberflache fiir
eine reibungsbehaftete turbulente, eine laminare, sowie eine reibungsfreie Umstromung. Welche der
Kurven gehort zu welcher Umstrémung? Erkldren Sie stichpunktartig den beobachteten Unterschied.
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8) Wie lautet die dimensionslose Form der idealen Gasgleichung? Referenzgrofien sind pe, tw, Te. R ist
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